

# 追梦之路不停歇 八载磨砺得小成

石家庄 17 岁钢琴少年杜卓卿欧洲求学参赛获奖 他用勤奋和努力收获认可与掌声



8 年前,河北省石家庄市男孩杜卓卿考上中央音乐学院附小钢琴专业。当时

全国只招 10 人,杜卓卿能脱颖而出,

除了对钢琴感兴趣并乐此不疲外,还因其有股子

执着劲儿以及能吃苦的精神。2016 年 8 月 5 日,

本报以《9 岁钢琴小帅哥奔着朗朗就去了》为题,

报道了小杜的励志故事。如今,17 岁的他就读于

波兰比得哥什阿图尔·鲁宾斯坦国家公立音乐学

校天才班高四年级。从考上中央音乐学院附小到

赶赴肖邦故乡——波兰留学,历经 8 载磨砺,小杜

初心如磐,一步一个脚印收获更多认可。10 月 28

日,杜卓卿在欧洲再获国际大奖,10 月 29 日,本

报记者连线小杜,他回顾了 8 年来一路学习与成

长的经历。



■评委老师为杜卓卿颁奖。

□文/本报记者 刘琛敏 南开宇 图/受访者提供

## 【现场】 石家庄 17 岁少年欧洲参赛获奖

10 月 22 日至 10 月 28 日,在波兰比得哥什市,第十三届“纪念阿图尔·鲁宾斯坦”国际青年钢琴家比赛在此举行。

此次参赛选手来自中国、波兰、德国、比利时、乌克兰等多个国家。经初选,进入正赛的共 37 名选手,正赛进行三轮演奏比赛,每轮每人演奏时间从 25 分钟到 45 分钟不等。第一轮比赛结束后,只有 12 名选手进入了第二轮比赛,到了第三轮比赛,只剩 6 名选手进行最后的对决展示。最后一轮比赛需要与交响乐团合作演奏钢琴协奏曲。杜卓卿在最后一轮演奏的是《肖邦第一钢琴协奏曲》,优美的音乐加上他在键盘上的“飞舞”,令现场所有人陶醉。演奏结束,现场响起热烈持久的掌声,杜卓卿进行了多次谢幕。

赛后,大赛评委会主席埃娃·奥辛斯卡女士给予了杜卓卿高度评价。“你弹的肖邦是有灵魂的,我能感受到你是发自内心非常热爱音乐的。”埃娃·奥辛斯卡说,此时的杜卓卿更是流下激动地泪水。

据了解,在比得哥什市举办的“纪念阿图尔·鲁宾斯坦”青年钢琴家国际比赛是世界上 22 岁以下年轻钢琴家最重要的音乐比赛之一。这里是肖邦的故乡,人们对音乐的热流流淌在血液里。波兰比得哥什电视台对这次赛事进行了全程直播、采访和跟踪报道。波兰时间 10 月 27 日 22 时(北京时间 10 月 28 日 5 时),作为此次比赛的主办方——比得哥什阿图尔·鲁宾斯坦国家公立音乐学校的校长宣布了最终成绩:杜卓卿荣获一等奖和卡罗尔·席曼诺夫斯基作品演奏特别奖。

能够获得这一奖项,是对杜卓卿在波兰留学六年的肯定,现场,小杜收到了许多人热情的祝贺,波兰教育部也在官方网站第一时间发出贺文。“这次比赛对于我来说,是一次非常难忘的经历。无论从艺术上还是从钢琴演奏上都有了进一步提高,这坚定了我继续钢琴学习的决心。”10 月 29 日,连线中的小杜对记者说。

## 【成长】 兴趣让他和钢琴结缘 不懈努力让他小有所成

如今的杜卓卿只要一坐在钢琴前,立刻就来精神。行云流水般美妙的音乐瞬间响起,肖邦、莫扎特、李斯特、海顿、柴可夫斯基、巴赫等名家的曲子信手拈来。

说起爱上钢琴,还要从杜卓卿 4 岁半聊起。当时,杜卓卿发烧没上幼儿园,在家看到电视广告中闪过的钢琴

镜头,他跟家人说想弹钢琴。起初,家人没当回事儿,认为孩子是说着玩儿的。因为曾经学音乐的母亲苏女士知道,选择音乐这条路的未来有多“窄”。那年的“六一”前后,儿子非要买钢琴,母亲硬着头皮答应了。

“当时就把它当玩具,没想到它这么难玩。”这是杜卓卿刚学琴时的感触。学琴不到一年,杜卓卿就参加了河北省首届小金钟奖最小组别比赛,并获得第三名。之后,他边学边练,不断参加国内各类比赛,成绩总能名列前茅。2014 年 6 月,母亲带着他前往北京找专业老师学习,开始了京石两地走的“跑课”。每周日早上去、晚上回,两年多时间,家里火车票攒了一大盒子,数百张。

没有一蹴而就的成功,只有坚持不懈的努力。2016 年 5 月,凭着多年的韧劲及坚持,挥洒了无数汗水的杜卓卿经过初试、复试、三试以及文化课和体检,终于收到了中央音乐学院附小四年级的录取通知书。收到通知书的那一刻,母亲激动万分,这是全国无数高手层层选拔的结果,全国仅有 10 个名额。为了让杜卓卿在北京安心上学,姥姥、姥爷在北京租了房,长期陪读。不仅专业成绩好,杜卓卿的文化课也没落下,学校的考试他总能保持班级前 5 名。

2017 年端午节,那是 5 月份的最后一天。中央音乐学院附小四年级的专业期中考试,在端午节假期前就考完了。放假前一晚,杜卓卿突然发烧,没想到,从那天开始,杜卓卿开启了为期 3 个月的“发烧之旅”。辗转多家医院,因治疗效果一般,杜卓卿一家回到石家庄治疗。从高烧到持续低烧,烧得满脸起包,直到五年级快开学时才逐渐好转。

治病期间,懂事的杜卓卿看着为自己奔波的长辈,他深感母亲、姥姥、姥爷的不易。“我当时在心底就暗下决心,一定要努力学好专业和文化知识,再难、再苦、再累也要扛下来。”杜卓卿说。

## 得到名师肯定赴波兰留学 6 年里克服重重困难

在北京上中央音乐学院附小时,有和国际名师上大师课的机会。杜卓卿与国际名师“肖赛”前任评委会主席卡塔琳娜·波波娃—齐德隆教授的缘分,就是在大师课上结下的。

2018 年春天,杜卓卿有幸约上一节波波娃教授的大师课。当时,小杜对波波娃教授的第一印象就是非常和蔼可亲。那一天,小杜拿着一本不同风格作品的谱子,用不太流利的英语表达着自己的想法:“教授,您好。我今天准备把这本谱子上的作品都演奏给您听,如果您听不下去了,可以随时叫停。”因演奏大概为 30 分钟,教授惊讶地问:“这一本吗?”杜卓卿做出了肯定地回答。就这样,波波娃教授耐心地听完所有演奏,包括最后一首中国作品《皮

黄》。杜卓卿对教授说:“《皮黄》描写的是中国的京剧,希望您能喜欢。”教授听完杜卓卿的全部演奏后赞不绝口,向他发出了去波兰留学的邀请。

能得到国际著名钢琴大师的称赞及邀请实属不易。2018 年 9 月 10 日,小杜登上了从北京飞往波兰华沙的飞机。经过近 9 小时的飞行,小杜到达华沙肖邦机场。从机场坐 3 个多小时大巴,到达了比得哥什市。到学校报到、办理各种手续、租住可以练琴的公寓、购买各种生活用品……一切都在紧张有序地进行着。当时,对小杜最大的压力就是语言沟通,因为这里只有年轻人会一些英语,出租车都是打电话约车,而出租车公司只能听懂波兰语,这些难题都需要他克服。杜卓卿上课,波波娃教授要求他说波兰语,教授这样的严格要求是为了让他尽快掌握波兰语,融入当地生活,深层地体会肖邦故乡的文化。

在紧张的学习之余,杜卓卿苦练语言,常常忙到深夜。功夫不负有心人,杜卓卿克服了种种困难,能以很快的语速和波兰人无障碍沟通,用波兰语学习各种文化课程,并且一直是学校天才班的优秀学生,年年享受免学费待遇。

然而,即便是年年免学费,在国外也需要租房子等基本生活开支。学钢琴 13 年,对于一位单亲母亲来说,经济压力可想而知。小杜的母亲及姥姥、姥爷为了孩子的求学之路,果断地卖掉家中房子,母亲更是竭尽所能地打工来支撑他在国外的各种开支。

## 【感言】 杜卓卿:追梦永不停歇

“不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。”到波兰留学 6 年来,杜卓卿用自己的勤奋及坚持不懈的努力,结出了一朵朵“向阳花”。他参加各种比赛及音乐会演出,得到了很多荣誉。在学校官方网站上,小杜的各种荣誉随处可见。他参加音乐会的脚步遍及波兰各地:比得哥什音乐厅、凯尔采音乐厅、波兰国家广播电视总台、华沙肖邦故居、莎法尼亚肖邦音乐中心等。

几年来,杜卓卿两次受邀在波兰凯尔采参加莫什科夫斯基国际钢琴大赛(不同组别),从预选到决赛,经过几轮比赛,每次都能获得第一名。第二次颁奖音乐会时,他在凯尔采音乐厅与波兰爱乐乐团合作演奏《贝多芬协奏曲》,演出结束时,观众响起热烈的掌声,他流泪谢幕了三次。

在与记者的连线中,小杜除了谦虚,更多谈及的是感谢,感谢老师们的培养,感谢家人长辈的支持与付出。谈及未来,杜卓卿笃定地说:“追梦永不停歇,我会继续在学习钢琴的路上走下去。接下来,我要全力为更大的钢琴比赛及演奏舞台做准备。”